
55 

 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 9) - Stolarka drewniana 

 

Kod CPV: 45422100-2 
 

STOLARKA DREWNIANA 
 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1 Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru robót montażowych stolarki drewnianej okiennej i drzwiowej 
dla projektu pt. "Remont pomieszczeń parteru Ratusza" 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności mające na celu 
wykonanie i odbiór robót montażowych stolarki drewnianej okiennej i drzwiowej dla 
wykonania „Remontu pomieszczeń parteru Ratusza”. tj. 
 
- montaż dwóch, dwuszybowych okien w dębowej ramie drewnianej w „Przedsionku” od 
wewnątrz pomieszczenia, 
- montaż drzwi drewnianych do kabiny ustępowej w łazience. 
 
1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Prace remontowo – budowlane należy powierzyć wykonawcy spełniającemu wymogi 
Rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 14 października 2015r. w 
sprawie prowadzenia prac konserwatorskich, prac restauratorskich, robót budowlanych, 
badań konserwatorskich, badań architektonicznych, i innych działań przy zabytku wpisanym 
do rejestru zabytków oraz badań archeologicznych (Dz. U. z 2015r., nr 1789) 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. Materiały 

Kolorystyka, rozmieszczenie materiałów zgodnie z dokumentacja projektową. 
 
STOLARKA OKIENNA  
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- stolarka okienna drewniana, okna nieotwieralne, wygląd i parametry wg dokumentacji 
projektowej, szklona tradycyjnie zestawem 2 szybowym.  
 
STOLARKA DRZWIOWA  
- stolarka drzwiowa wewnętrzna, drewniana typowa z ościeżnicami wyposażona w zamki z 
wkładką łazienkową z pokrętłem. 
 
Dodatkowo: 
- kotwy 
- piana montażowa 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST - 0 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

3. Sprzęt 

Sprzęt do wykonania montażu stolarki budowlanej. 
 
Wykonawca przystępujący do montażu okien i drzwi powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
 
- elektronarzędzia 
- drobny sprzęt budowlany 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

4. Transport 

Pakowanie i magazynowanie stolarki budowlanej powinno zabezpieczać elementy przed 
opadami atmosferycznymi i odbywać się w pomieszczeniach i magazynach półotwartych i 
zamkniętych, suchych i przewiewnych, zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi.  
 
Transport stolarki budowlanej należy wykonać zgodnie z wymogami normy PN-B-
05000:1996 Okna i drzwi. Pakowanie i transport.  
 
Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami 
atmosferycznymi. Przewożona stolarka powinna być ustawiona pionowo na dolnych 
powierzchniach. Wyroby ustawione w środkach transportowych należy łączyć w bloki 
zapewniające stabilność i zwartość ładunku oraz zabezpieczyć przed ich przemieszczaniem.  
 
W czasie transportu materiały powinny być zabezpieczone przed zniszczeniem i 
uszkodzeniem powłok malarskich i powłoki antykorozyjnej przez:  
- Ścisłe ich ustawienie w rzędach 
- Wypełnienie wolnych przestrzeni w rzędach elementami rozpierającymi 
- Usztywnienie rzędów za pomocą elementów mocujących i rozpierających 
- Usztywnienie bloków za pomocą progów  
 
Zabronione jest przeciąganie niezabezpieczonych elementów po podłożu.  
 
Konstrukcje ślusarskie należy układać w pozycji poziomej na podkładach z bali lub desek. 
Pierwszy element powinien leżeć na podkładach na wyrównanym podłożu w odległości min. 
30 cm od gruntu. 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. Wykonanie robót 
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5.1. Montaż stolarki budowlanej. 
 
Warunki przystąpienia do robót: 
Przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić wymiary otworów. Odchyłki 
mogą 
wynosić nie więcej niż: 
- szerokość - +10 mm 
- wysokość - +10 mm 
- dopuszczalna różnica długości przekątnych – 10 mm 
 
Przed przystąpieniem do montażu stolarki należy sprawdzić jakość elementów i innych 
materiałów pomocniczych. 
 
Montaż stolarki drzwiowej - należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-88/B-
10085/Az3:2001 Stolarka budowlana. 
 
Okna i drzwi. 
 
Prace związane z montażem stolarki budowlanej: 
- sprawdzenie i przygotowanie ościeży do osadzenia ościeżnic, 
- zabezpieczenie elementów budynku mogących ulec uszkodzeniu przy osadzaniu stolarki, 
- ustawienie i zakotwienie ościeży i elementów stolarki, 
- wypełnienie pianką szczeliny między ościeżom i ościeżnicą, 
- silikonowanie złączy 
- usunięcie zabezpieczeń i resztek z montażu, 
- osadzenie skrzydeł drzwiowych, 
 
Ościeżnice powinny być osadzone zgodnie z instrukcją wbudowania. 
 
Do mocowania nie wolno używać żadnych materiałów, które mogłyby uszkodzić 
wbudowywane wyroby. 
 
Przed wbudowaniem ościeżnic należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża i stan 
powierzchni, do których ma przylegać ościeżnica. W przypadku występowania wad w 
wykonaniu ościeża lub zabrudzenia powierzchni ościeża, ościeże należy oczyścić i naprawić.  
 
Ościeżnice powinny być dostatecznie zakotwione w przegrodach budynku. Kotwy powinny 
być umieszczone w miejscach przenoszenia obciążeń przez zawiasy. 
 
Kotwy powinny być dodatkowo zabezpieczone powłoką antykorozyjną. 
 
Kotwy w ościeżnicach powinny być tak umieszczone, aby ich odstęp od progu i nadproża nie 
był większy niż 250 mm, a ich rozstaw nie przekraczał 800 mm. 
 
Ustawienie ościeżnicy w wysokości otworu należy dokonać z uwzględnieniem głębokości 
wpuszczenia ościeżnicy poniżej poziomu podłogi. 
 
Między powierzchnią profili ościeżnic a tynkiem lub inną zewnętrzną warstwą licową należy 
pozostawić szczelinę ok. 5 mm, którą po zakończeniu robót wypełnia się trwale plastyczną 
masą uszczelniającą. Podczas obmurowywania należy sprawdzić położenie ościeżnicy, czy 
nie odchyliła się od pionu, aby móc zawczasu poprawić ustawienie i usunąć wszystkie 
zbędne wycieki zaprawy murarskiej jeszcze nie stężonej.  
 
W sprawdzone i przygotowane ościeże, oczyszczonych z pyłu powierzchniach należy 
wstawić stolarkę na podkładkach lub listwach.  
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Po ustawieniu okna lub drzwi należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu 
i zamykaniu. Zamocowane okno lub drzwi należy uszczelnić pod względem termicznym. 
Szczelina pomiędzy oknem a ścianą wypełniana jest materiałem uszczelniającym w postaci 
pianki. 
 
5.2. Okna, drzwi 
 
Przed rozpoczęciem robót należy ocenić miejsce osadzenia wyrobów, czy jest możliwość 
bezusterkowego wykonania montażu. 
 
Ustawioną stolarkę należy sprawdzić w pionie i poziomie oraz dokonać pomiaru przekątnych. 
 
Po ustawieniu drzwi należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i 
zamykaniu. Zamocowane okna, drzwi i wrota należy uszczelnić pod względem termicznym. 
 
Producent stolarki i powinien dysponować wszelkim potrzebnym sprzętem, kadrą 
pracowników wykwalifikowanych itd., niezbędnymi do przygotowania konstrukcji w 
warsztacie i zamontowania na budowie. 
 
Należy wykluczyć bezpośredni kontakt powierzchni lakierowanego i anodowanego 
aluminium z wykonywanymi na mokro cementowymi i wapiennymi zaprawami tynkarskimi. 
 
W przypadku konieczności wykonania robót wykończeniowych na mokro wokół 
wbudowanych konstrukcji aluminiowych należy na czas robót zabezpieczyć konstrukcję folią 
PCW.  
 
6. Kontrola jakości robót 

Częstotliwość oraz zakres badań stolarki PCV, drewnianej i stalowej powinien być zgodny z 
PN-88/B-10085 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania techniczne przy 
odbiorze. 
W szczególności powinna być oceniane: 
 
- jakość materiałów z których stolarka została wykonana, 
- zgodność zastosowanych materiałów z dokumentacją projektową 
- prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych, 
- sprawność działania skrzydeł i elementów ruchomych oraz funkcjonowania okuć, 
- pion i poziom zamontowanej stolarki, 
 
Dopuszczalne odchylenie od pionu i poziomu nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m 
wysokości, jednak nie więcej niż 3 mm na całej długości elementów ościeżnicy. Odchylenie 
ościeżnicy od płaszczyzny pionowej nie może być większe niż 2 mm. 
Różnice wymiarów przekątnych nie powinny być większe niż: 
 
- 1 mm przy długości przekątnej do 1 m, 
- 2 mm przy długości przekątnej do 2 m, 
- 3 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m. 
 
Warunki badań materiałów stolarki budowlanej i innych materiałów powinny być wpisywane 
do dziennika budowy i akceptowane przez Inspektora nadzoru. 
 
Wykonawca ma obowiązek prowadzić kontrolę jakości prowadzonych przez siebie robót, 
niezależnie od działań kontrolnych Inspektora nadzoru. 
 
Dostarczaną na plac budowy stolarkę należy kontrolować pod względem jej jakości. Kontrola 
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jakości polega na sprawdzeniu czy dostarczone materiały posiadają wymagane atesty. 
Zasady prowadzenia kontroli jakości powinny być zgodne z postanowieniami normy PN-
88/B-10085. Kontrola jakości wyrobów szklarskich powinna być przeprowadzona zgodnie z 
wymogami podanymi w normie PN-72/B-10180 i wytycznymi producenta okien i drzwi. 
 
7. Obmiar robót 
Jednostką obmiaru jest: m2 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST -0. „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. Odbiór robót 

Roboty będą odebrane zgodnie z Warunkami Kontraktu i ST, jeżeli zostały wykonane 
zgodnie z Specyfikacją, Dokumentacją Projektową i poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót. 
 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora 
nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) 
wg pkt.6 ST dały pozytywne wyniki. 
 
Wymagania przy odbiorze określa norma PN-88/B-10085 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. 
  
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. Sprawdzeniu podlega: 
 
- zgodność z dokumentacją techniczną, 
- rodzaj zastosowanych materiałów, 
- prawidłowość montażu, 
- pion i poziom zamontowanej stolarki, 
 
9. Podstawa płatności 
 
Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane 
przez Inspektora nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.  
Ogólne zasady podstaw płatności podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 9. Płatność 
zgodna z warunkami umowy. 
 
10. Zbiór norm i przepisów 
 
- PN-88/B-10085/Az3:2001 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.  
- PN-B-05000:1996 Okna i drzwi. Pakowanie, przechowywanie, transport.  
- PN-B-94025÷5:1996 Okucia budowlane  
- PN-B-91000:1996 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Terminologia 
 
 
 
 


